
OBITUARIA

ALEXANDRU PĂUNESCU 
3 Martie 1931 - 1 Mai 2003

Scrie Psalmistul: “Omul, ca iarba; zilele lui ca floarea câmpului; aşa va înflori. Că vânt a trecut peste el 
şi nu va mai fi şi nu se va mai'cunoaşte încă locul său" (Ps. 102, 15-16).

Aceste cuvinte se potrivesc întru totul celui care a fost Alexandru Păunescu, arheolog al epocii 
paleolitice de pe teritoriul României. Ultima sa dorinţă a fost ca resturile incinerate ale corpului său să fie 
presărate în apele Prutului, la Ripiceni-Izvor, pentru ca în felul acesta să fie pretutindeni, acolo unde a 
descoperit urmele celor mai vechi locuitori ai spaţiului carpato-nistrean.

Alexandru Păunescu s-a născut la data de 3 martie 1931, în corn. Nana, jud. Călăraşi, unde a urmat 
cursurile învăţământului primar. în anul 1950, este absolvent al prestigiosului Liceu “Mihai Viteazul” din 
Bucureşti, care, chiar şi sub regimul comunist a păstrat importanţa şi valoarea din perioada interbelică a 
învăţământului românesc.

între anii 1950 şi 1954 este student al Facultăţii de istorie de la Universitatea Bucureşti, iar între 1955
1960, încadrat la Institutul de Arheologie din Bucureşti, urmează “treptele” evolutive ale calităţii de cercetător, 
impuse de sistemul administrativ al instituţiei: laborant, preparator, cercetător ajutător şi cercetător stagiar. în 
1960 devine cercetător, în 1963, cercetător ştiinţific, în 1968, cercetător principal, în 1970, cercetător principal 
111, în 1991, cercetător principal II şi în 1993, cercetător principal I, cea mai înaltă treaptă de cercetare în 
sistemul academic din România.

Pregătirea de specialitate, prin doctorat, şi-a început-o în 1966, iar în 1970 a susţinut examenul final, cu 
leza “Evoluţia uneltelor şi armelor de piatra cioplită descoperite pe teritoriul României", veritabilă sinteză în 
domeniu, din întreaga păstorie a spaţiului carpato-dunărean şi pontic.
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încă de ia începuturile activităţii sale la Institutul de Arheologie, AI. Păunescu şi-a dovedit marea putere 
de muncă şi extraordinara capacitate organizatorică, în cadrul Expoziţiei Permanente a Muzeului Naţional de 
Antichităţi, una dintie primele instituţii de ccreelare arheologică modernă dia România, de la începutul 
secolului al XX-lea.

Preocuparea sa permanentă a fost de a evidenţia valorificarea cercetărilor arheologice efectuate de 
precursori, de colegii de generaţie sau de el însuşi, astfel că, în 1973, când s-a propus realizarea marelui 
Repertoriu Arheologic al României, Al. Păunescu a fost printre primii care s-au integrat în totalitate în 
laborioasa muncă de investigare, în arhive, biblioteci, muzee şi pe teren, prin cercetări arheologice. Dar, în 
scurt timp a constatat că, „â l’epoque” o astfel de lucrare este imposibil de realizat, astfel că şi-a concentrat 
eforturile pentru realizarea repertoriilor arhedogice judeţene, care să ofere, prin acumulare, posibilitatea 
repertorierii tuturor descoperirilor urheologiec de pe teritoriul naţional. Deoarece efectua săpături sistematice 
de amploare în marea staţiune paleolitică de la Ripiceni-Izvor, pe Prut, în jud. Botoşani, AI. Păunescu a decis 
să realizeze Repertoriul arheologic al judeţului Botoşani, după o metodologie proprie, prin care să se poată 
evidenţia nu numai existenţa locuirilor umane, pre- şi protoistorice, dar şi evolaţia localităţilor, din punct de 
vedere istorie, Iuit-un spaţici geografic şi admurietrativ-teritorid, în perioadele modernă şi coirttimporana ale 
istoriei naţionale. Pentru realizarea acestei importante idei, Al. Păunescu a ştiut să colaboreze în cele mai bune 
condiţii cu P. Şadurschi, directorul Muzeului judeţean de istorie din Botoşani şi cu V. Chirica, cercetător la 
Institutul de Istorie şi Arheologie “A.D. Xenopol“ din Iaşi, care efectun, în acea perioadă, intense săpături 
arheologice rn staţiunile paleolitice de hi Mitoc : Malu Galben, Pârâul lui Istrate şi Valea lui Stan. Tipărit în 
două volume (în 1976), tot prin grija lui Al. Păunescu, Repertoriul, distins cu premiul « Vasile Pârvan » al 
Academiei Române, a devenit modelul pentru realizarea celorlalte repertorii arheologice judeţene. în intenţia 
de a efectua cercetări arheologice cu caracter exhaustiv, el a iniţiat realizarea unor investigaţii pe teritoriul 
fiecărei comune, în mai multe etape, primăvara şi toamna; rezultatele din primele comune ale jud. Botoşani (în 
ordine alfabetică), fiind publicate în mai multe volume ale publicaţiei Hierasus a Muzeului Judeţean de 
Istorie din Botoşani.

Dificultăţile în generalizarea efectuării cercetărilor arheologice judeţene nu au permis, pentru o perioadă 
de timp, continuarea acestor investigaţii, dar Al. Păunescu nu a renunţat la idee, asifel că, începând iii» anul 
2000, a propus Proiectul Repertoriul Arheologic al României, prin colaborarea cu CIMEC (Institutul de 
Memorie Culturală, al Ministerului Culturii).

Pasiunea pentru cunoaşterea trecutului îndepărtat al spaţiului carpato-dunărean, interesul, demonstrat, 
pentru valorificarea cercelăriloc arheologice de până la sfârşim! celui de al doilea război maadial, deosebim sa 
pregătire profesională în domeniu, au determinat conducerea Institutului de Arheologie din Bueureşti sa-1 
numească pe AL. Păunescu, în 1974, şeful Secţiei documentare a Institutului. In această calitate, arheologul Al. 
Păunescu şi-a dovedit şi multiplele sale calităţi organizatorice, prin : reorganizarea depozitelor Institutului de 
Arheologie uin Bucureşti, începând cu acelea ale fostului Muzeu Naţional de Antichităţi; informatizarea 
tuturor materialelor arheologice, paleolitice, din noile depozite, organizate la Casa Academiei din Bucureşti; 
reorganizarea, prin inventariere şi redepozitare, a Arhivei ştiinţifice a Muzeului Naţional de Antichităţi; 
iniţierea evidenţierii, prin computerizare, a fostelor colecţii ale Muzeului Naţional de Antichităţi, readunate, 
după Război, riin fostele locaţii ; reorganizarea fotetecii, filmotecii şi a fonotecii Muzeului Naţional de 
Antichităţi şi a Institutului de Arheologie ; asigurarea evidenţei depozitării bunurilor de patrimoniu din 
colecţiile Institutului de Arheologie, toate aceste activităţi, care au necesitat timp şi efort ştiinţific, fiind 
realizate în vederea facilitării accesului specialiştilor la materialele arheologice din depozitele institutului.

O altă dimensiune aiextrom de bogatei sale activităţi în cadrul Iirstiiutului de Arheologie din Bucureşti a 
fost preocuparea permanentă pentru investigaţiile de teren în vederea repertorierii tuturor staţiunilor paleolitice 
de pe teritoriul României. în acest domeniu, Al. Păunescu a fost singurul specialist al epocii paleolitice care a 
străbătut întregul teritoriu al ţării, efectuând cercetări arheologice de suprafaţă, mici sondaje stratigra'fice, 
săpături sistematice, unele de amploare, în perimetrul tuinror judeţelor României: Lucrările sale de amploare 
naţională şi de un interes ştiinţific deosebit de important, prin care au fost repertoriale toate descoperirile 
arheologice aparţinând paleoliticului inferior, mijlociu, superior, epipaleoliticului-mezoliticului, inclusiv 
marcarea punctelor fosilifere din Pleistocenal auperioT, aa fost organizate pe marile spaţii geografice : 
teritoriul est-eaq>atic, dintre Carpaţi şi Şiret, repectiv dinO-e Şiret şi Prut, spaţiul sud-dunărean (Dobrogea), 
teritoriul dintre Carpaţi şi Dunăre (cuprinzând Banatul şi Câmpia Română), spaţiul transilvan, inclusiv
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Maramureşul şi Ţara Oaşului. Aceste lucrări monografice, de o excepţională valoare istorică şi arheologică, 
reprezintă nu numai adevărate instrumente de lucru, dar şi deosebit de importante studii multidisciplinare. 
Putem aprecia că, cel puţin un secol de acum înainte, :nu se va mai putea redacta nici o luerare ştiinţifică din 
domeniul paleoliticului României, fără consultarea volumelor la care ne-am referit.

Al. Păunescu nu a avut şansa participării efective la manifestările ştiinţifice internaţionale în domeniul 
paleoliticului. A fost membru în Comisia 8 a Paleoliticului superior din cadrul Uniunii Internaţionale de 
Ştiinţe Pre- şi Protoistorice, dar na a fost prezent la nici uuq dintre simpozioanele, colocviile sau CDngresaie 
organizate de U1SPP. Nu a avut nici măcar posibilitatea efectuării unor necesare stagii de documentare în 
spaţiul european. în acest sens, trebuie să precizăm că nu întotdeauna regimul politic al ţării, pe care Al. 
Păunescu nu î-a agreat deloc, a fost factorul de interzicere a deplasărilor sale peste hotarele României; în cel 
puţin trei deplasări în Franţa, unde era aşteptat de specialiştii paleolitieieni, a fost înlocuit «.tocmai de cine îl 
propusese », după cum s-a exprimat fostul director al Institutului ; mirajul Occidentului a fost prea puternic 
pentru unii dintre cei care conduceau, sub regimul comunist, destinele arheologilor şi ale arheologiei din 
România. Dar, valoarea studiilor sale ştiinţifice l-au împus lumii academice europene, astfel câ Al. Păunescu a 
fost invitat să coraboraze Ia valoroase publicaţii şi volume, cum ar fi L’Homme de Neanderthal, L’Awthro- 
pologie (Paris). Pentru a face cunoscute realităţile arheologice şi istorice de pe teritoriul României, Al. 
Păunescu a tipărit studii de o reală valoare ştiinţifică în Dacia, publicaţia Institutului de Arheologie din 
Bucureşti, sau în volume ale unor muzee judeţene.

In ceea ce priveşte bogata sa aedvitaie ştiinţifică, ilustrată de cele 13 volume de autor (monografii, 
sinteze), de cele peste 90 de studii, articole, note, este greu, chiar şi pentru autorul acestor rânduri (poate unul 
dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai săi, îndeosebi dintr-o anumită perioadă a « epocii » Ripiceni-Izvor), să 
remarce valori şt critici. Al. Păunescu şi-a însuşit cunoştinţele de geografie, geologie, pedologie, stratigrafie, 
atât de necesare pentru evidenţierea caracteristicilor loeuirilor paleolitice, corelate cu elementele cadmhii 
natural, al mediului ecologic ; în aceeaşi manieră, Al. Păunescu a fost un fin tipolog al utilajului litic din 
domeniul paleoliticului şi neoliticului, chiar dacă i-au lipsit contactele cu specialiştii occidentali ; a înlocuit 
cunoştinţele directe prin parcurgerea şi însuşirea bogatei literaturi de specialitate. în aceeaşi manieră, de a da 
descoperirilor arheologice de pe teritoriul României valoarea ştiinţifică europeană, a utilizat, de cele mai multe 
ori priri eforturi proprii, cercetările interdisciplinare, îndeosebi din domeniul cronologiei absolute. în felul 
acesta, studiile sale, referitoare la încadrarea locuirilor paleolitice şi epipaleolitice-mezolitice de pe teritoriul 
României în contextul celor din spaţiul sud-est şi est-central european, au constituit premisele ştergerii 
calificativului de « pată aibă » a teritoriului României de pe haita paleoliticului european. Autorui acestor 
rânduri arc capacitatea de a preciza aceste adevăruri, în calitatea de membru al Comisiei 8 şi al Consiliului 
Permanent ale UISPP, de participant la numeroase manifestări ştiinţifice internaţionale, de colaborator la 
ultimele 5 volume ale « bilanţurilor » ştiinţifice ale Comisiei 8 (din perioada dintre congresele internaţionale 
ale UISPP) şi la mirii rpjii numeroase volume de comunicări ştiinţifice din cadrul congreselor intemaţinnide 
respective.

Al. Păunescu a fost membru în Consiliul Ştiinţific al Institutului de Arheologie din Bucureşti, şi în 
Comitetul de Redacţie al publicaţiei Studii şi Cercetări de istorie veche {şi Arheologie) a aceluiaşi Institut. în 
această a doua calitate, Ai Păunescu a fost unul dintre realizatorii unei alte lucrări cu vnioare documentară de 
excepţie : Imlicele SCIVA, de la primul număr al publicaţiei (SCIV, I, 1950, 1) până la volumul XLV, 1994, 4, 
cuprinzând sumarele tuturor volumelor, indice de autori, indice de localităţi, indice tematic-conologic, indice 
numismatic, diverse. Alături de monografiile sale din domeniul paleoliticului şi cpipaledliticolui-mezollticufiii 
spaţiului carpato-dunăreano-ponlic, acest Indice al publicaţiei SCIVA a devenit un ihistrnment de lucru absului 
necesar, indispensabil oricărui arheolog, specalist, student, amator de vestigii ale trecutului naţional, ori ale 
populaţiilor care au locuit temporar pe acest spaţiu.

O contribuţie deosebit de importantă a adus-o Al. Păunescu la elaborarea noii sinteze a Istoriei 
Naţionale, în cadrul Tratatului de retorta Romanilor, ediţia Academici Române, val. I, Bucureşti, 2001. Idsea 
retipăririi Tratatului, prin adăugirea unor noi observaţii ştiinţifice ar fi fost benefică pentru toate categoriile de 
cititori-beneficiari ai acestei deosebit de valoroase lucrări, dar sinteza elaborată de Al. Păunescu poale fi 
considerată ca având calităţi ştiinţifice indiscutabile.

Este greu să apreciem dacă am reuşit, în aceste puţine pagini, să reflectăm toate dimensiunile personalităţii 
arheologului şi paleoliticianului Al. Păunescu. Poate tocmaii pentru că am avut privilegiul de a lucra împreună
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pe şantierul arheologic de la Ripiceni-Izvor, ori la sondajele arheologice de la Mamaia-Sat, Cremenea-Sita 
Buzăului, Costanda-Lădăuţi, Ceahlău : Poiana La Scaune, Dârţu, Podiş, Bistricioara-Lutărie, Baia de Fier- 
Peştera Muierii, Cioclovina, Nandru : Peştera Coraiă şi Peştera Spurcată, Gura Cheii-Râşnov, este greu să 
facem aprecieri detaliate asupra calităţilor sale de om şi coleg. A avut, indiscutabil, astfel de calităţi, dar 
colegii, mai apropiaţi sau nu, atât ca preocupări ştiinţifice, cât şi ca spaţiu geografic de activitate, nu au reuşit 
întotdeauna, să i se apropie şi să-i rămână apropiaţi. Poate că nici el nu a reuşii întotdeauna să-şi păstreze 
adevăraţii prieteni. Un lucru rătnâne cu certitudine : At. Păunescn a reuşit să treacă cu demnitate prin 
momentele nefaste pe care i le-a oferit viaţa de Institut, căci a avut, acasă, în familie, liniştea, dragostea şi 
înţelegerea necesare creaţiei sale ştiinţifice.

VASILE CHIRICA
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